佛山市南海区创建国家生态区 工作简报

2012年第12期

佛山市南海区生态区创建暨农村环境综合整治工作领导小组办公室编 2012年12月28日

2012 年南海区生态区创建工作总结

2012年是我区生态创建工作全面启动之年,也是我区生态文明建设的 蓄势之年,根据区政府印发的《佛山市南海区生态区建设工作方案》,我区 深入推进生态区创建工作,在工作机制完善,生态区建设规划编制,生态 细胞工程建设等方面都取得一定的成绩。

(一)建立健全工作机制,形成工作合力

为大力推进生态区创建并加强农村环境综合整治工作,区政府于7月成立了佛山市南海区生态区创建暨农村环境综合整治工作领导小组,由郑灿儒区长任组长,陈绍文副区长任副组长,各镇镇长及区直相关部门主要负责人为成员,实行一把手负责制。领导小组下设办公室,内设综合协调组、经济转型升级组、水环境整治组、环境综合整治组、生态建设组和生态文化宣传组,具体负责生态区创建暨农村环境综合整治各项工作的落实。

按照佛山市生态市建设工作任务,我区细化分解各项任务,明确了每项任务的牵头单位和相关责任单位。2012年,区政府多次组织并召开了有关生态创建的工作会议,部署生态区创建工作。



(二)积极迎接上级检查,获得初步肯定

2012年,上级部门(如省环保厅、市环保局等)多次到我区考察调研, 在听取了有关生态创建工作情况汇报的同时,通过现场走访各镇街各村居, 对我区生态区创建整体工作给予高度评价。

2月15日,广东省环保厅陈敏副厅长一行考察了我区生态区建设工作。他们一行分别考察了佛山市南海绿电再生能源有限公司等。





(三)完成生态区建设规划, 夯实创建基础

2012年,我区通过招标方式委托中山大学编制完成了《佛山市南海区生态区建设规划》。8月,《规划》通过了省环保厅组织的专家组论证,会后,规划编制单位根据专家意见对《规划》进行了修改和完善。12月,《规划》经区第十五届人大常委会第10次会议审议通过。《规划》明确地提出了我区生态区建设的目标,六大体系的建设及一系列生态建设重点工程,并明确了保障措施。



8月10-11日, 《佛山市南海区生 态区建设规划》通 过了省环保厅组织 的专家论证会。

(四)开展生态细胞创建工程, 蓄势生态文明

全区有3个镇,60个村分别开展了省级生态镇和市级生态村创建,29个已获命名的市级生态村通过了市级复查。截止2012年底,我区已有4个镇建成国家生态镇(其中,里水、丹灶、九江已获命名,西樵待命名)、有2个镇街建成广东省生态镇(罗村、狮山),有9个广东省生态村、161个佛山市生态村。发挥了生态村镇在生态区建设中的优良示范作用。

在绿色创建活动方面,全区有5个学校、2个社区、3个基地开展了广东省绿色学校、广东省绿色社区、广东省环境教育基地的创建工作。

9月28日,省绿色社区评审专家组在市环保局、市文明办、区环保等部门人员的陪同下,对我区申报第六批"广东省绿色社区"的大沥镇沥兴社区、华夏社区2个社区进行了现场评审。



12月18日,省绿色学校评审专家组在市环保局、区环保等部门人员的陪同下,对我区申报第八批"广东省绿色学校"的大沥高级中学、石门实验中学、黄岐中心小学、桂江小学、南海师范附属幼儿园等5所学校进行了现场评审。



(五)调查规模化养殖场,推进农村环保工作

按照上级部门的指示,我区环保、农业两个部门多次联合召开座谈会,加强畜禽养殖业的环境管理和污染治理。加强日常监管工作,对部分出现死灰复燃的不规范养殖场,及时组织镇街进行清理。同时认真组织开展了规模化养殖场重点减排项目入户调查工作,参与了畜禽养殖业污染减排专题培训会,进一步了解农业源减排畜禽养殖的技术措施。同时委托技术支撑单位开展我区"十二五"规模化畜禽养殖场(小区)污染防治技术研究报告的研究。



(六)加强生态创建宣传教育,营造全民参与气氛

我区充分利用各种载体加大对生态建设和环境保护工作的宣传教育力度,形成了"电视有其影、电台有其声、报纸有其文、社区有其窗"的良好氛围。编印了多册工作简报、工作手册、宣传手册,发放到各镇街、有关单位;在多个社区和道路设置了多块生态宣传栏; 6·5世界环境日期间,开展"绿色发展,生态南海"为主题的环境保护宣传月教育活动,内容形

式多样。同时,我区积极参加省环保厅、市环保局组织的各类生态创建绿色活动的培训。



12 月,编印了 1000 册《生态发展, 绿色南海——生态 村掠影》。



6月2日,我区 在桂城的千灯湖市 民广场举行"六五" 世界环境日宣传活 动。

根据佛山市政府《印发关于开展生态市创建工作的实施意见的通知》 (佛府办[2010]173号)的要求,我区需在2013年创建成为省级生态区, 2014年创建成为国家级生态区。因此,下一步,我区将以环保优化经济增 长为主线,继续推进生态区创建工作,全面启动生态文明建设示范区的规划工作:

(一) 开展省级生态区申报工作

在创建生态区的过程中,我区以改善生态环境质量为目标,建立生态 创建工作机制,将任务分解并落实责任。 2013 年,我区将力争创建成为广 东省生态区,按照有关文件要求,做好考核指标数据的收集整理,开展省 级生态区申报工作。

(二)继续加强生态示范创建工作

我区市级生态村的创建任务基本已完成,2013年起,我区将更加注重生态细胞工程的创建水平,高标准要求全区每个镇街至少创建省级生态村1条。同时,我区要求涉农镇街要100%开展生态镇创建工作,2013年将开展两个国家生态镇和一个省级生态镇的创建工作。

(三)争创畜禽养殖业整治示范工程

我区将选取区内有条件的规模化养殖场进行标准化整治,围绕建设畜 禽养殖业整治示范工程的目标,力争在畜禽养殖业整治工作上有所突破。

主送: 陈绍文副区长, 区府办高小勇副主任。

抄送: 各镇(街道)主管领导,各镇(街道)环保办,区创建办, 区府办综合三科。